

ОРГАНИЗАЦИЯ СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВУЗОВ АССОЦИАЦИИ «ОТКРЫТЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ»

Демкин В.П., Майер Г.В.

Томский государственный университет

Важной проблемой развития образования в странах СНГ является формирование единого образовательного пространства. Сегодня на смену центробежным процессам в межгосударственных отношениях этих стран приходит стремление к объединению, сотрудничеству, интеграции в различных сферах жизни общества. Одним из примеров построения отношений государств в новой политической ситуации является создание Совета по сотрудничеству в области образования государств-участников СНГ.

В этом процессе объединения образовательных систем основная роль принадлежит вузам. Имея богатый опыт в теории и практике образования, высшие учебные заведения концентрируют сейчас огромный потенциал для организации и осуществления образовательных программ с применением новейших средств и технологий. Особенное значение в построении единого образовательного пространства приобретают новые информационные и образовательные технологии, основанные на компьютерных средствах. Инфраструктура Интернет – магистралей обеспечивает доступ ко всем образовательным центрам с информационным обменом, позволяющим осуществлять обучение на расстоянии.

В этих условиях наиболее актуальным становится разработка нормативно-правовой основы осуществления образовательных программ вузов с применением технологий дистанционного обучения и создание организационно-правовых форм деятельности вузов, особенно в удаленных регионах России и странах СНГ.

Принимая во внимание проблемы дистанционного образования в России на этапе его становления, обусловленные недостаточным кадровым, техническим, методическим обеспечением, сегодня особенно важно развивать такие формы сотрудничества вузов, которые основаны на принципах сотрудничества и коллективной деятельности.

Создание ассоциации «Открытый университет Западной Сибири» главной целью имело объединение ресурсов научных и образовательных учреждений в создании открытого и дистанционного образования в России. Однако уже в первый год деятельности ассоциации стало ясно, что в ее рамках могут создаваться новые формы сотрудничества, позволяющие не только значительно расширить образовательный рынок каждого вуза, но и дать студентам возможность выбора в получении качественного образования.

Одной из таких форм совместной деятельности является создание совместных образовательных программ различного уровня.

Такие программы, основанные на технологиях дистанционного обучения, очень эффективны в области дополнительного профессионального образования. Объединенный банк электронных курсов ассоциации позволяет составить индивидуальную программу обучения в соответствии с возможностями и потребностями обучающегося, а технологии дистанционного обучения позволяют одновременно получать образование в различных образовательных центрах. В таком случае совместная образовательная деятельность становится выгодной всем вузам, даже в условиях различной степени их готовности к реализации образовательных программ.

Не меньшая эффективность совместных образовательных программ и в подготовке дипломированных специалистов. Следует заметить, что подготовка учебно-методического обеспечения образовательных программ такого уровня требует значительных материальных затрат и привлечения большого количества специалистов. Это под силу только крупным образовательным центрам, имеющим большой опыт работы в системе дистанционного образования. В рамках ассоциации разработать такие программы не сложно. Совместная работа вузов над разработкой учебно-методической базы блока общепрофессиональных дисциплин и представление в едином банке знаний блока специальных дисциплин с учетом специализации вуза даст возможность вузам представить полную программу профессиональной подготовки, а студентам – возможность выбора специализации и параллельного обучения в различных вузах. Такое сочетание позволяет реализовать принцип региональной мобильности научно-педагогических кадров, выбора лучших преподавателей, а следовательно, и повышения качества образования.

Следует подчеркнуть особую актуальность осуществления совместной образовательной деятельности вузов ассоциации в удаленных регионах. В сегодняшних экономических условиях географическая удаленность от образовательных центров является отрицательным фактором в развитии социальных программ и реализации государственной политики в области образования. Однако решение проблемы получения образования на периферии невозможно без решения организационно-правовых проблем. В частности, создание многочисленных филиалов вузов в удаленных регионах экономически невыгодно, да и не всегда они могут обеспечить необходимое качество образования. Более того, студенту на периферии предлагается довольно ограниченный выбор специальностей и вузов.

Используя технологии дистанционного обучения можно реализовать преимущества ассоциации, если на периферии создавать не филиалы вузов, а филиалы ассоциации, по сути своей являющиеся организационно-правовой формой совместных филиалов вузов. Простые расчеты показывают экономическую эффективность таких филиалов в условиях самофинансирования даже при незначительном количестве студентов, когда образовательная деятельность нерентабельна для отдельного вуза. Целесообразно создавать филиалы ассоциации с участием регионального образовательного центра, потенциал которого позволяет выполнить основную часть учебного плана. Очевидно, что данный вуз должен являться членом ассоциации. Это позволяет не только скорректировать рабочие программы курсов и дисциплин с учетом требований вузов – участников образовательной программы, но и организовать взаимодействие соответствующих кафедр, что является хорошей формой повышения квалификации преподавателей.

Создание совместных образовательных учреждений известно в мировой практике. Особенно эффективны они в организации оперативной переподготовки кадров для новых отраслей экономики и организуются с объединением ресурсов заинтересованных фирм. Незначительные дополнения в существующую нормативно-правовую базу позволят распространить этот опыт в и сферу высшего профессионального образования.